



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen napokint, péntek és vasárnap kivételével.

Különleges árak:
 Helyben és postán küldve
 Egy évre 10 frt — kr.
 Fél évre 5 — „
 Negyed évre 3 — „
Egyes szám 5 Kr.
 A lap azonnali részvételtől minden kőszemélyi díj nélkül, Veszprém városánál, a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.
 Előfizetheti helyben:
 THEODOR K. LAJOS és IG. OSÁTHY KÁROLY könyvnyomtatásosok és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomtatásban a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:
 Négy hasábon petti sorát 5 kr.
 Nagybőv terjedelmű a többszöri hirdetések alk. szerinti a legolcsóbb árértékűnek tartjuk.
 Bélyegdíj minden külön bejel. társat 30 kr.
 „Nyitlér”-ben megjelenő közlemény minden petti sora 20 kr.
 Hirdetéseket felvételnek a kiadó hivatalban, KUTASI I. könyvnyomtatásban, valamint ZICHERMAN H. közz. irodájában is.
 Név nélküli vagy bérmentesültek béküdtől kérésre nem vételnek ágyra.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Evenkint 3 sorsolás.
 us hó l-jén.
 1 nyeremény á 5000 frt.
 remény á 100 frt. 30 nyeremény.
 minden törlesztési sorsolást játszik a fonyereményre.
 t kaphatók a
 váltóüzletében
 országban.

Nestle Henri
MEK TAPLÁLÓ LISZTJE
 szesz- és csese-mók és gyenge gyermekeknek.
 Egy doboz 90 kr.
 Nagy érdem oklevél.
 kiváló **ORVOSTUDOROK** bizonyítványai.
 Gyári jegy.
Nestle Henri-féle
 tömörített tej.
 Egy doboz 50 kr.
 Osztrák-Magyarország részére.
BERLYAK,
 Bécs I. Naglergasse 1.
 a vidék minden gyógyszertárában kapható.

eknek
SVÁNYVIZEK
 Marienbadi, Seltersi, Luhi
 kezelt
TOR BOROK
 menthali sajtok.
 festékek,
 szabadban levő tárgyak
 dobozokban
 tékek
 hadog szelenczében a
 zerezhetők
József Zelmos,
 áru üzletében.

akarepöntár igazgatósága.
 a f. évi június 3-án tartott ülés a regibb idők óta elhelyezett kezdve elhelyezendő betétek után bejüti betétek után 4%, a felvételeket fog fizettetni. A tőke kamat-
 akarepöntár igazgatósága.
 Mire a venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy a csőtőmeghez tartozó árak, s felszerelések és egyéb ingóságok azonnali készpénz fizetés mellett fogadják a legfröbbit igérőknek eladati.
 Kelt P. Ladányban, 1883. június 7.
Szóllósy János,
 választmányi tag, ügyvéd mint tömeg-gondnok.

A törpék és óriás.*)

Kossuth Lajos minden levele felvillanyozza a nemzetet, ezt az alvó oroszlányt, a melynek sörényét tépazzák az opportunítási kised törpéi, de csak addig, míg felébred s megrázza hatalmas üstökét.
 Minden levele a nemzet szívét melegíti fel, minden mondata egy-egy dermedt tagját hozza mozgásba, minden szava egy-egy zsibbadt izmába viszi az erőképző vér-lökötést.
 Minden levele az iránynak utólrhetlen tökléyét bámulatja, minden levele egy-egy szent intelem, mely a nemzet szívét és velőit járja át, egy-egy szent jóslat, a melyet az egész nemzet áhitattal hallgat, mint hajdan a pusztaikon bolgyó nép Jehováának a Sinai hegyről lemenyörgő szavát.
 Az élve dicőültnek minden levele egy nagy értékű hagyomány, melylyel a nemzetet felgadzagítja; lelki malaszt, melyet a nemzet keblébe befogad, mint éltető szent manna. Szent talizmán, melynek varázsa legyőzhetlenül teszi!
 Minden levele élesíti a reményt, megszárdítja a hitet a nemzet csüggeteg lelkeben a független Magyarország valóslása iránt. E hit képezi megemntésünk biztos zálogát. Mert azon nemzet, a mely hisz és remél, s a melynek szívét az erő önérzete dagasztja: annak jövője biztosítva van.
 A kishitűeknek egész táborra szállt sikra, kik elhithetni igyekeztek veled egykor — nem is oly régen — rettegettnek és legyőzhetőnek tartott magyar nemzetem, hogy te ki vagy merülve, hogy képtelen vagy az önálló állami lételre, hogy kívül-belöl ellenségek környeznek, melyek azonban csak azért mernek öklöt mutatni neked, mert e hamis próféta káromlásai erre felbátorítják. Hirdetik teljes erejükből, torkuk szakadtából, hogy csak ugy állhatsz fenn, ha egy szövetségesre támaszkodol s kerestek oly szövetségest, a ki a mi kegyelmünkből tengődik s kötődik azzal oly szövetséget, a mely nemzetünket enerválja, véderéjét és pénzét elvonja. Van egy hivatalos had, mely ez offo hozsánát zeng az öket zsiros fizetésekhez juttató közöslügeknek. Van egy hivatalos sajtó, mely a szubvenzió skálája szerint éneklí litániáját. Van egy hivatalos irodalom, a mely a közvéleményt hamis tanokkal akarja megemntelyezni. Vannak — hála istennek — kevés számban, mert a költészet irtózik az udvaroncosságtól: udvari költők, kik két hazáról zengedeznek s van a pygmeusoknak egy udonsült fajtája, mely a nemzet áldozatkészségén, a társadalom jótekonyságán táplálkozó magyar akadémia firmája alatt akar nélantani törtelmünk nagy alakjait, magát a szellemnek világbámulta óriását is s felmagasztalni azokat, kik előkészíték és megcsinálták a világsági, az 1867-iki és 1875-iki katasztrófákat.
 A hivatalos óda zeng mindenütt, minden alkalommal, a csürhehad csiripol mindenfelé. Nem csoda, édes egyenes lelkű magyar nemzetem, ha ez éktelen zsvaj elkábitott s át adtat volt árva fejedet a bánatnak, s a partra ülve, busan kezdéd nézni, míg megtisztul és lefut sorsodnak zavaros hullámjárja.
 De a mit e fizetett had építeni vélt, a mit az opportunítási emberei évtizeden át hangoztattak önérzeted elaltatására, önbizalmad megrendítésére, a mit a választási államcsinyek vesztegetések és hivatalos nyomások segélyével létesíteni vélték: mindaz megsemmisült, mindaz halomra dől annak próféta szavára, a ki már egyszer felrátza a magyar nemzetet lethargikus álmából s

olyanul mutatá fel a bámuló világnak, a minő volt a multban!
 A komáromi alispánhoz irt nagy-szerű levél olyanul mutatja fel, mint a minő lesz a jövőben:
 »Egy ezredév történelme nem valami köntösféle portéka, melyből a magyar nemzet jellemét és érzelmét egy oly törvény megírásával ki lehetne vetközteni, a minőt 1867-ben megirtak.
 A nemzetet ezredéves történelme alapján varázsolja vissza megváltójának a szent végrendeletre.
 Ez ezredéves alapon állást foglaló nemzetnek lehellete halomra döntendi azon ingtag alapot, a melyet az opportunítási hivei 15 év alatt szétmáló homokból és iszapból összetakoltak.
 Magyarország függetlensége létfeltétel a nemzetre és inkább európai szükségesség, mint valaha: épen azért az valóslni is fog, mint a történelem logikájának: kimaradhatlan következménye!
Orbán Balázs.

A t-eszlári eset.

A t-eszlári bünügy végtárgyalásának napja kütüzetett s így legalábbis valósló színenek tekinthető, hogy jun. 19-én a nyiregyházi m. kir. e. f. törvényszék hozsalát a titokzatos rejtély megoldásához. Nagy érdeklődés fogadja a közlög „nagy napot” de — az ügy hosszadalmas huzása-vonása folytán — mégsem oly nagy, mint a hogy várható volt: így értesülünk p. o. arról, hogy eddig alig egy-két külföldi lap jelentett be külön tudósítót a végtárgyalásra. Lehet, hogy a flosztemita és antiszemita irányu lapok már goudos kodtak arról, hogy közlönyeik ugyane egy forrásból meríték értesüléseket. Lehet, hogy így van; részünkről már jelenthetjük, hogy, a miben egy-két vidéki lapon kívül aligha részeltettek mást, szereztünk állandó jegyet s hirlapiról tiszttunket a legszigorubb legráttatlanabb részrehajlatlansággal, a tények hű feltüntetésével eszközözlendjük. Lapunkat a tárgyaláson a szerkesztő képviselendi s még e hét folyamában közlünk egy a t-eszlári ügy lefolyásával s a hozzá füzött kérdésekkel tárgyalogosan foglalkozó, beható nagyobb tanulmányt.
 Már most is érdekesnek találjuk a fővárosi sajtó idevágó elő-csatározásainak hű képét nyújtani. — A t-eszlári vérbűn rituális jellegét s a hullacsempészetnek antiszemita forrását kétségbevonó s a vizsgálatot erőszakosnak feltüntető lapok („Egyetértés”, „Pesti Napló”, „Nemzet”, „Pesti Hirlap”) sat. s a hazai német közlönyök mind egyszerűre hozzák azon két kihallgatási jegyzőkönyvet, melyek a hullacsempészzel vádolt Herskó Dáviddal és Máthé Imre tutajásokkal véteettek föl, az antiszemitikus czelzatokat képviselő lapok („Függetlenség”, „Budapest” sat.) viszont Scharf Mörícznak Recki csendbiztos és Barry József vizsgálóbíró előtt tett terhelő vallomásait közlik szösz szerint. Ez bizonyáran nagyon különböző összetalálkozás, illetőleg eltérés, melyet mi, daczára a fővárosi sajtó magas polczának, helyesnek nem tarthatunk. — Helyesnek nem tartjuk ez eljárások egyikét sem. Epen azért, részrehajlatlans minden mellékes érdeket mellözó álláspontunkhoz híven, közöljük mind a kétféle okmányokat, mert a publikumot félrevezetni helytelen, történjek ez akár filo- akár antiszemita irányban, még pedig nem szabad akár koholmányok, akár a tenyálláshoz tartozó részletek elhallgatása által félrevezetni!

A jegyzőkönyvek így hangzanak:
Másolat.
 »Kihallgatási jegyzőkönyv. Felvétel a m.-szigeti kir. törvényszék vizsgáló bíróságánál 1882. évi szeptember hó 23-ik napján.
 A nyiregyházi kir. törvényszék vizsgáló bíróságánál a tiszaszézlári bünügyre vonatkozólag kihallgatattam, hol a tény, miről tudomásom volt, a maga valójában előadtam, kihallgatattam után 2. hajdu és 1. lovas pandur által Tisza-Lökre szállítottam a csendbiztos elé, hol a csendbiztos újabb kihallgatás alá vett, s ki, midőn előtte ismételttem már ez ügyben tett vallomáson a azt megváltoztatni hajlandó nem voltam, öklével fejem ütött, ismét kérddet, én ragaszkodtam tett vallomásomhoz, ekkor a kezében lévő bottal végig húzott rajtam, azután a bot alsó végével, melybe szeg volt, oldalba döfött (jobboldal), — ez alkalommal a vizsgáló bíró is jelen volt s midőn a vizsgáló bíró kimént, elővett 1 1/2 literes üveget, mely vízzel volt megtöltve és velem megittam, ezután spárgával meg akart köztözenni, láttam azt, hogy baj lesz, visszavontam az előbbi vallomást, s mondtam, miként ő maga kívánta, s midőn ő vele elvégeztem, bejött a vizsgálóbíró, ki azonban vallomásomat beirta, felttem azt megváltoztatni, mivel a csendbiztos, ki jelen volt, fenyegetett. Midőn a csendbiztos ütlegelt, ez alkalommal a vizsgálóbíró, egy Egész nevű ur s az eugem átkísérő 2 hajdu és 1 lovas pandur voltak jelen, ezeken kívül senki más nem volt.
 Első ízben öklével ütött meg, ezután egy ízben botjával faromra vágott, egy ízben a bot szeges végével oldalba szurt, 1 1/2 liternyi vizet itatott meg velem s így kényyszerítette a vallomásra.
 Orvosi láttelelem nincs, mivel több ideig a vizsgáló bíró is jelen volt, s attól tartottam, hogy ha azt valótlannak mondanám, ismét ki-nozni fognak, most azonban, mivel az egész vallomás valótlan, azt visszavonom, s fentartom legelőbb tett vallomásomat, mely alkalommal a dolgot tudomásom szerint adtam elő.
 Semmi egyebet.
 Máthé Imre kt; névirő Verőczy vbíró. Előtűnk: Szaplonczay, Mihályi Gábor.
 A Herskó Dáviddal fölvetett jegyzőkönyv még ezeket tartalmazza:
 »Orvosi láttelelem nincs, mivel több ideig a nyiregyházi fogházba voltam elzárva, hova orvost nem akartak beengedni.
 A nyiregyházi törvényszék elébe vezetőtetem előtt a vizsgálóbíró behivatott magához s azt monda, ha fenn fogom tartani az előtte tett vallomásomat, az eseten szabadlábra fognak tenni, míg ellenben ha azt visszavonom, ott maradok s újból fognak dolgozni, s midőn a törvényszék előtt megjelentem, láttam ott a vizsgálóbírót, s felttem ellenkezőleg tenni, mint a hogy ő utasított engem, most azonban vallomásomat visszavonom, s ragaszkodom az első ízben tett vallomásomhoz, melyben a valót adtam elő.
 Semmi egyebet. Herskó Dávid kt., névirő Verőczy. Vallomását felolvasás és megmagyarázás után helybe hagyta. Kihallgatta: Verőczy vbíró. Előtűnk: Szaplonczay, Mihályi Gábor.
 Scharf Mörícznak mult évi máj. 22 kén éjjel, Nyiregyháza n, Recki Bandi szabolcsicsendbiztos előtt tett vallomása így hangzik:
 »Solymosi Eszter szombaton este 8 óra körül, édes apám hívására, midőn a városból jött haza, bejött házunkba; — apám azon ürüggyel hivta be, hogy a gyertyatartót vege le az asztalról. Solymosi Eszternek, midőn apámmal a házunkba bejött, kopottas fehéres kendő volt a fején, vöröses kendő a nyakán, fehéres forma vizitke, és valami — ha jól emlékszem — kekes szoknya volt rajta. Hogy a leány Solymosi Eszternek hívták, onnan tudom, mert apám Eszternek szólította. A leánynak gazdasszonya Huri Andrásné volt, mert mama megkérdezte, hogy kinél szolgál? megnevezte, hogy Huri Andrásnénál lakik. Solymosi Eszter arcza majd ugy nézett ki, mint testvére Zsófi. Solymosi Eszter a gyertyatartókat a mint levette asztalunkról, föl-tette apusom meghagyása folytán a sifonra. Midőn a leány a szekről leszált ott, akkorra a templomból egy koldus zsidót beküldtek a leányért, a koldus zsidó megfogta a leánynak a kezét és kicsapta magával a templomba. Ott a templom kivarában a magas barna koldus zsidó a leányt megragadta és a földre terítette, ekkor kezdett a leány jajgatni és ordítani. De ekkor hirtelen a már ott volt téglási és tarcsali metszők a leányt a földön megnyomták és a Tisza-Lökről jött, jelenlegi t-eszlári metsző Schwarz Salamon megmet-szette a leány nyakát és veres cseréptányérba ereszte a verést s midőn a tányér tele folyt vérral, a vért fazékba öntötte. — E jelenet-nem voltam benn a templomban, hanem kívül a templomajtó kulcslyukán néztem. Apám ott nem volt, hanem bent volt házunkban. Midőn a leányt bevitték a templomba, a tem-

plomajtót belülről riglivel bezárták. A templomban a fentebb említettek kivül jelen voltak: Lusztig Sámuel, Braun Ábrahám, Weiszstein Lázár és Junger Ábrahám. A leányt előbb egy ingre vetköztették s ugy met-szette meg a metsző, a leány meztelb volt. Midőn a leány már nem mozdult, a nyakát ronggyal bekötötték s ugy ismét felöltöztet-tek. A leányt a metszők fogták, a koldus zsidó felöltöztette. Az eset után bementem apám és anyámhoz a szobába és elbeszeltem nekik, hogy a leányt megölték, ekkor mámi megtil-totta, hogy senkinek ne beszéljek erről.
 Reesky azon kérdésére, hogy: „tudja-e apád, hogy a leányt megölték?” azt felelte: „tudja, mert elbeszeltem előtte, hogy megölték a leányt.” A jegyzőkönyv végén eszavak vannak: „Vallottam ezeket minden kény-szer nélkül. Scharf Möríc.”
 Május 22. délután Tisza-Esz-láron a vizsgálóbíró előtt tett vallomását más helyen közöljük.

— Itt, helyben, vagy is Debreczen sz.

kir. városában, az urnak 1883. esztendejében, jun. hó 12-én azt nyomtatták ki, hogy Thaly Kálmán, városunk I. kerületének képviselője azért nem tartotta meg máj. 27-re kitűzött beszámolóját, mert azt „nem tarthatta” meg, s nem fogadták, mint — ugymond — hajdan tették a szélsőbalói képviselőkkel, zenszóval, zászlóval, kocsisorokkal, bandériummal, mert — említett nyomtatás szerint — Debreczen lakosságát nem lehet parancsszóval parádára kikommandirozni. Szólnak abban a nyomtatás-ban Orbán Balázsról is, a kire nézve megint az a baj, hogy a maga kerületében négy helyen is bandériummal fogadták. Mindkét esetben (tehát abból, hogy Thalyt nem fogadták bandériummal, Orbánt pedig — a ki, említett, kissé szorakozott fejből eredhetett czik szerint nem is képviselő, — igen), azt a következtetést nyomták, akarjuk mondani nyomtatták ki, hogy a függetlenségi párt tulajdonképen fölösleges. — Miután nem új dolog már, hogy szénegütönek tőken a szemre, egyszerűen bemutatjuk a kormányparti észjárás főnebbi remekét s megjegyezzük az igazság kedvéért, hogy Thaly Kálmán azért nem tartotta meg máj. 27-re tervezett beszámolóját, mivel az nap d. e. lelkési beköszöntő és egyházi beszéd, d. u. pedig néptünnepe volt. épen azért s magán levében kért fel tiszteletit hogy a tervezett ünnepeles fogadtatás elmaradjon. A függetlenségi képviselőnek meglevén az a saját-ságok, hogy a népet a munkából sem Bosznia, sem parádé kedvéért nem szeretik elvonni, a beszámolót Thaly Kálmán megtartja öszel s akkor (ne féljen említett nyomtat!) lesz lo-bogós bandérium, kocsisor, cigány és fákláz-zene. Főképen ha akkorára a kormányparti választóközöslég jó példával megy előre, más képviselő urakkal szemben.

— Külföldi hírek. Markovics Ilonát, kit a Milan király ellen intézett me-renyletért elítéltek, vasárnap reggel a posa-revátzi börtönből halva találták, álitólólag öngyilkosságot követett el. — A czárpár teljes egészségesen megérkezett Szentpétervárra; a város ünnepelesen fel volt lobogóva, a czárt és a czárnet megérkezésük alkalmával a pályaudvarban a hatóságok, a tábornoki kar, a Pawlow testőrezred diszszázada, a pétervári nemesség, a városi képviselőtestület, a nemes-ségi marschal és a polgármester fogadták. A két utóbbi értékes talakon sőt és kényeret nyújtott át ő felségeiknek A polgármester a czárának rózsabokrétát adott át. A Kazan-székesegyház bejáratánál Izidor metropolita fogadta a papsággal ő felségeket, kik innen a Péter-Pál székesegyházba mentek, hol imádkoztak. — A lexandrától június 7-éről jelentik, Szulejman bej Daudot, ki ellen azt a vádat emelték, hogy az alexandriai gyujtogatásokat előidézte, a haditörvényszék halálra ítélte. 18 tiszta a gyujtogatásban való részvétel miatt börtönbüntetéssel és kényszermunkával sujtattott. — Az oroszok és a tonkingi kerdés. Oroszország és Anglia versenyző felek a keleten. Természetes tehát, hogy az oroszok szivesen látják Franczország tonkingi akcióját, a melyet ellenkeznek az angolok. A „Novoje Vremja” kifejezést ad az oroszok ezen politikájának.

A horvát közigazgatás reorganizációja. A horvát közigazgatás újraszervezése iránt alkotandó törvényjavaslat tárgyában...

Az albán-török viszály. Asszim pasza kedden a hotti kerületben táborozott, a malisszörök pedig a körültekintő megfontolást...

A Vaskapu szabályozására vonatkozólag írjak: A Vaskapu szabályozási terve, minden részleteiben már évekkal ezelőtt...

Többet észszel, mint erővel.

(y) Debreczen tanügyi viszonyai ellen nem sok panaszt hallottunk eddigéle, a mi igen öröndetes jelenség. S ennek dícséretes oka az, hogy mind a tanító erők, mind az iskolaigyet intéző körök lelkiismeretesen végzik magy és magasztos kötelességeiket.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Az érzélgésről.

— Madame Chébe... — Mon fils... — Je suis content! Így kezdődik egy nagy zajt ütött, a szó teljes értelmében modernek mondható regény; Daudet magyar fordításban is megjelent, s drámai alakban magyar színpadokra is került...

A megelégedés érzélgője... idős Rislerek, ki ama jeles regényt átolvassa, bizonyára e jelzöt fogja adni. Az élet valóságos »megrontója« azonban az elégedetlenség érzélgése. Sőtét, iszapos mocsár, melyben csupán csenevész növény nő, s melynek tükréből semmi sem sugárzik vissza, nem az érzés meleg sugara, melylyel hiába világítanád meg. Gözköre öldöklő, romlott mindeikre, a ki közelbe jut.

tiszta érzetével, a ref. leányiskolák felett óhajunk rövid szemlért tartani. Új iskolák, vagy tantermek építése van tervben. Ez mind igen szép. De egyet ne feledjünk, azt t. i., hogy azok az iskolák helyi fekvése is eltervezett, a melyek most fennállnak. Tehát nagyon itt az ideje, hogy mit tegyünk! Gondolkozunk kissé e kérdés felett.

Az iskolaszek legutóbbi kimutatásából látjuk, hogy még most is több negy osztályú leányiskola van Debreczenben. Így aztán érthető, hogy a mi a legutóbbi falusi iskolában is az első, nagyobb terjedelmű tanterv szerint tanítanak, addig Debreczenben a második osztályú tanterv alkalmaztatik.

Pedig ezen a dolgon a meglévő tanító erők kellő felhasználása mellett s az egyház újabb megterhelhetése nélkül is könnyen lehetne segíteni.

Segíteni is kell. Mert nézzük csak a jelenlegi helyzetet a számadatok csahatalán szempontjából.

Hat osztályú leányiskolánk van öt, negyvenöt növendékkel; öt osztályú szintén öt, nyolcvanöt gyermekkel. Negy osztályú iskolánk száma tizenkettő s van ebben összesen százkilencvenöt tanuló. Első, második és harmadik osztályú iskolánk van tizenhárom, az elsőben 459, a másodikban 440, a harmadikban 323 növendékkel.

A tanítás és a mi fő, a nevelés sikerére nézve okvetlenül hátrányos, ha egy-egy tanító keze alatt több osztályú növendék csoportosított össze. Ez a nagy érdeke pedig minden felett megóvándó, különösen akkor, mi pön ezt anyagi megterhelhetés nélkül, a nevelés előnyére tehetjük.

Mikép? Az által, hogy eltöröljük a 4-6 osztályú leányiskolákat s ugy rendezzük be ezeket, hogy egy-egy tanító ne tanítson többet, mint egy, legfeljebb két osztályt. Ha a tanító erők szaporítása a növendékek számának növekedésével talán idővel, (a mi óhajunk minden magyar városban) szükségessé válnék, akkor aztán elérhetnők az óhajtott célt is, hogy minden osztályban egy-egy külön tanító erők működnek.

A részletes terv kidolgozását végezzé el az erre hivatott közeg. Mi csak azt említtük fel, hogy például a hatodik osztályba járó s öt iskolában tanuló növendéket, kik szetszórva is csak negyvenötnek vannak, lehetne egy tanító kezébe csoportosítani, valamint az ő helyre járó 82 másodikosztályú gyermeket is, a kik koruknál fogva már távolabb helyekre is bátran eljárhatnak. Az első három osztályra tizenhárom iskolánk van; az elsőre elegendő volna két, a másodikra hat, a harmadik osztályú növendékekre öt tanító erők.

Tehát ha figyelembe vesszük, hogy a törvény csak legfeljebb 80 gyermeket enged egy tanító keze alá járni, akkor is e terv szigorú kivitelére nem kellene több, mint huszonhárom tanító erők.

Ugye tényleg leányiskoláinkban jelenleg husz tanító erők működik. Hanem azért egyelőre, míg a létszám nem gyarapodik, lehetne ugy beosztani néhány iskolát, hogy ott két osztály tanítassék. Így el volna hárítva minden akadály a terv kivitele elől s nagyban elő volna segítve a leánynevelés kivitele érdeke. Mert volnaok oly iskolák, a melyekben például az első osztályra nem esnek több, mint 24, vagy 30, sőt 40 növendék, a második osztályuk közt is vannak ilyenek. Ezeket tehát a törvény értelmében is lehetne egy tanító erők alá helyezni.

Csak főbb eleibe mondók el a tervet, a kivitel részletezése ez uttal nem lehet feladatunk. Adatainkat a tényleges viszonyokra építők, s így azok ellen nem lehet senkinek alapos kifogása.

A nevelésügy legfőbb érdeke követeli, hogy ezért mindent tegyünk, a mit lehet. Ezt lehet. Tehát csináljuk. Vegyük már

valahára annak a régi jó magyar közmondásnak is hasznát, hogy — többet észszel, mint erővel!

Hogy kell kinézni egy szép rózsának?

Miként a szegfű, georgina s más többféle változatban előforduló virágnál, ugy a rózsánál is vannak bizonyos ismertető jelek, melyeknek alapján az egyes válfajok virágjait bíráló alá lehet venni, vagyis annak szépségét, tökéletességét megállapítani s e szerint azokat osztályozni is. S ezen megbírálásra és osztályozásra a rózsánál annál nagyobb szükség van, mivel évről-évre új és új válfajok jönnek a kereskedésbe, melyeknek továbbfejlesztésre méltó vagy méltatlan voltát megállapítani szükséges. Ezen ismertető jeleket az emberek észszethetái érzéke állapította meg, és így csakis ennek kifejezését képezzék az e részben felállított szabályok, azok alapján való megítélés az egyes válfajok szépsége, tökéletességi fokának csakis egy kevés gyakorlatot igényel.

S miután epen most találjuk a kertekben mindenféle a legszebb, legteljesebb rózsavirágzatot, azt hisszük, kedves dolgot teszünk, különösen a rózsakévelőknek, azzal, hogy alkalmat nyújtunk a bírálói szabályok közlése által azoknak azonnali gyakorlati kipróbálására.

A rózsák virágja szépségének, tökéletességének megítélésénél a következőkre kell tekintettel lenni:

1. A virágnak határozott körvonallakkal kell birni. 2. Egész középeg teljesnek lenni. 3. Erős, szilárd szirmokkal birni. 4. A szirmok állásának, eltekintve a virág alakjától is, szabálosnak lenni. 5. A szirmoknak gömbölyűen és simán karelyozottnak s szélesnek kell lenni s csak rövid szárral birni. 6. A virág színe pedig legyen tiszta, élénk és állandó. 7. A virág kocsnája szilárd s oly hosszú, hogy azon a virágzat a levelek közül kiemelkedjék. 8. Legyen az gazdag virágzatú és illatos. 9. Virága könnyen nyíljék. 10. Levelezet legyen erős és tüde szintű. 11. Fájának növése erős. 12. S miután szabad földben tenyésző rózsákrol van szó, annak bizonyos merész ellentálló képességgel is kell a hideg ellen birni, vagyis eleménynek lenni.

Igaz, hogy oly rózsával, melynél ez elsorolt tulajdonságok mind fentalálhatók volna, kevéssel birunk s bízhetőleg ezután sem sok rózsát fogunk előállítani, melyet egy vagy más tekintetben kifogásolni nem lehetne és meg kell elégednünk már azzal, ha a felsorolt tulajdonok közül minél többnek a birtokában van valamely válfaj, s a többi tekintetben igen szembetűlő hibákkal nem bir, de hogy határozott véleményt mondassunk egyes rózsák szépsége, tökéletessége felől, arra nézve elkerülhetetlenül szükséges reá a fentebbi mértéket alkalmaznunk.

Tudnunk kell azonban ezzel szemben viszont azt is, hogy vannak egyes ugynevezett hatásos rózsák (Effect rosen), melyek arra való, hogy a kertnek egy bizonyos pontján vagy élénk színezetű, vagy tulgazdag virágzatuk, vagy rendkívüli virágjuk által hatást keltsenek, ezeknél a fentebbi mértéktől el kell tekinteni. De aztán, epen azért, hogy az egyes fajok a mellett, hogy ily hatással is bírnak, még élénk színezetűk, virágjuk szabályos alakja s teljessége által is kitűnnek, az ily fajok kétszeres becséssel bírnak.

Alakra nézve pedig első sorban állanak a czentifolia (mint a Charles Leféber, Mari-Bauman, Jean Liaband, Madame baronne Rothschild stb), másodsorban a basarozsa alakuk (mint a Louis von Houtte, Felix Genero, Mary Rady, Maud Georg Schwarz, Magnacharta stb), harmadsorban a kamélia alakuk (mint a Lord Ragláu), s negyedik sorban a csésze alakuk (mint a Souvenir de la Malmaison), s ötödikben a fodrolt szirmuak (mint a Cecilie Berchtold).

lenséget előidézte, könnyeket omlat a felett, hogy neki szerencsétlen emberekkel kell összszefüve lennie.

A érzélgő nőnek egyetlen öröme, boldogsága a fájdalom.

Képes lenne megölni, hogy aztán megsirathasson. Kis okokat óriásivá növeszt, hogy azok által a szerencétlenség érdekes helyzetét szerezze meg a lelkének.

Látatok vízvezetékét, melynek gépezete elromlott? Meg se kell csapját fordítanod, s tartalma, a vízmennyiség egész omlataga zudul elő; omlik minden látszólagos vagy igaz ok nélkül.

Ily módon rendelkezik az érzélgő asszony a maga könyvésztelével.

Öröme, boldogsága, kivált mások öröme és boldogságára, az érzélgő nem fogékony. Sőt ha éri igazi szerencsétlenség, az a szív, mely egész köny — felhőszakadásokat áraszt egy hervadt virág, vagy egy gyöngéd-telen szó miatt, valóban nem török meg alatta, sőt ilyenkor gyászát csakhamar a vigasz színesebb leple borítja be.

Hanem évek mulva, mikor a csapás következményei rég elmúltak, mikor már csöndes, bebalzsamozva az emlék sirboltján nyugdulla lett belőle, az érzélgő akkor siratja meg.

Fájdalmat keres? Keresi szenvedélyvel, dühhel. Mint sirrabból, a ki sírokat, sirboltakat kutat fel, hogy azokat megrabolja, ugy tépi fel e szerencsétlen teremtés behégedt sebeit, ugy rázza fel szunyád emlékeit, hogy azok érzélgésének némi látszó okot szolgál-tassanak.

Fügöndnok választás. Az eddigi beérkezett értesítések szerint Vályi János megválasztása a tisztánlati ref. egyh. kerület fügöndnokává biztosnak tekinthető. H. M. Vársárhely gr. Ráday Gedeonra adta négy szavazatát. A két Tiszára, Lajosra és Kálmánra esett eddig: Nagy-Kálló 1, Szentés 2, Hadházi 1, Németi 1, Nagyvárad 2, Tarcsa 1, Szeged 2, Ugra 1, Kisújszállás 2, Sarkad 1, nagybányai egyházmegye 4. Élesd 1 szavazata. Vályi János esett Debreczen 5, Szatmár 1, M. Tur 2, Szalonta 2, M. Szalka 1, B. Ujfalu 2, nagybányai egyházmegyéből 35, Derecske 1, Körözsvölgyi községek 11, a Nagy-Szalonta körül eső községek 40-50 szavazata. Vályi többsége tehát máris oly nagy, hogy megválasztásához kétség nem férhet.

Helyi hírek.

Uj gyár. Debreczen legközelebb egy sodró y-matrac készítő gyár fog felállítani, melyre nézve a szükséges muuaklatok, az ügy elén álló egyének részéről folyamathatnak tevé.

József főherczeg Debreczenben. József főherczeg — mint az már biztosan tudva van, — e hó 17-én Debreczenbe érkezik, s az itt állomásozó honvédsapatok felett szemlért tart. A főherczeg a »Bika« vendéglőben lesz szállva.

Polgári lövéde. 1883. június 10-én tartott lövészet eredménye: Djját nyertek legjobban mélylövésessel: ifj. Barcsay Miklós, 1 db 2 frtos talért, legtöbb körlövésessel: dr Bruttman 1 db 1 forintos tallert.

Régi egy forintosok csak ez év szept. 1-ig maradnak forgalomban. E határ időn tul csakis az adóhivatalok váltják meg, mire a pénzszelvényeket figyelmeztetjük.

Ermihályfalváról vesszük az értesítést, hogy ott az általános ipartársulat e hó 17-én a Dienes erdőben táncvizsgálommal egybekötött megnyitót ünnepélyt rendez.

A helybeli kerak. ifjak egylete által e hó 16-ikán a nagyerdőn rendezendő táncvizigalom kedvezőtlen idő esetén is megtartatik. Kapcsolatban felemlítjük, hogy jegyek e táncvizigalomra Szepessy és Kerekes, Beke László és Vágó Andor urak üzletében válthatók. A táncvizigalom a legfényesebbnek ígérkezik.

Hymen. Örley Flóra kisasszonyt a jeleuleg Budán időző Krecsányi szünetületének primadonnául, mint mi már régen írtuk, e napokban csakugyan eljegyezte gróf Teleki Imre.

Megfőjtés. Szombati számunk szótágrejtvényét megfőjtették: Ráczy Károly, Juhász Ilona, Juhász Imre, Ballay Béla.

Párisba. A Debreczenből Párisba rendezendő kirándulás aug. 25-én történik. Utazási költség oda és vissza másodosztályon 90 frtba kerül. Utirány: Budapest, Bécs, München, Strassburg, Páris. A kik Budapestben csatlakoznak a kiránduló társasághoz, azok 82 frtot fizetnek. A program részleteit holnap számunkban közzöljük.

15-ik huszárezred kaderje a mult napokban városunkba bevonult és a péterfia utcazi 940 számú házban részére kibérelt rak-tárokat elfoglalta.

Szólószeti előadás. Fekete Pál a földmívelési miniszterium által megbízott szólószeti vándor tanár nyilvános előadását tegnap delután tartotta meg Csanak József sákeri szőlőjelen nagyszámú érdeklődő közönség előtt. A jelenvotatás közöl felemlítjük a következőket: Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Csanak József, Csáky György, Barcsay István, Vértessy István, dr. Király Ferencz, Beszterczey Károly, Szabó Lajos, Mayer Ferencz, Windt Frigyes, Zalai Márk, dr. Vedródi Viktor, Soltesz Ferencz, Bátor Gábor,

Az érzés is betegséggé fajul, ha bántos, — de az érzélgés a szív örültsége.

Egy érzélgő nő maga körül boldogtalanságot, rosz keövet áraszt. Sőt a mi több, roszszabbá teszi környezetét.

A vajszívű hölgyet rendszeren igazi érzéssel bíró férfi veszi nőül. Ki ne lenne boldog már csak annak reményében is, hogy őt a legnemesebb szív szereti, repesve, rajongva!

A kiábrándulás nem kékik soká. Egy hűtlen nő, egy rosz indulatu teremtést csakhamar lerázhatz a nyakadról. Egy, két, vagy három ballépés után válópört indítasz és — ha kiépülz a csapásból — újra kezd az életet.

Egy érzélgő nő gombostű szurásokkal öl meg. Se jó, se rosz — passiv, semmi is senki.

Nem boldogít, nem boldogíthatod. Legkisebb okra napokig a magány néptelen taván ringatódzik ladikján, melyben csak ember számára van hely. Nem érthet, nem értheted báját, bánatát, s nem gyógyíthatod. Oly szerencsétlenség van körülled, melynek forrását, balzsamát nem ismered!

Mit tehetsz? Menekülz otthonodból, lesz belőled az, a mi sok szerencsétlen emberből: iszákos, kártyás, kicsapongó.

Az érzélgés különben nem indít számalomra. Látjuk mily önző s látjuk mily csekély; haragra indít, s az ily bánatnak vigasz helyett büntetést óhajunk.

S a büntetésnek talán legdurvább módja az, a mi még segíthet. Hiszen mit nyerhetél tőle magad, midőn

Böszönyi J. S. János stb. szerű mód nyelven fe nevelés ter és tökeny lábán a sz jeszkedett gére, a pl csak nagy vesszők gy ragódik, s vességet. e nak elejét lületen jár megyen, r elviszi, a rendkívül szőlőfajok árt, s a kó keken a s pótoltassá levő 200 h rendezést. A hallgató zajosan me * A Alajos ur sére, misz leiről s kis san közzét hogy az ő felfűzetés elnöksége megrovásá hívók szét pely de a detientul leg a l a czimzett vóját p. o ur sem ka szeretnek a tos szeth meg, hogy sok kárök mes nehezt elhatározta által hordat * Pa hogy egy z bizony! me az! lán a v a * Dal tartottak tárgyaban. voltak egy Debreczenb rendező ki nek. E hat ambitióról, esetre nehe magunk ré czéljukban jobb siker cziorszóság ismerést és csak magán általában ezert helye czen város lomra felhiv nak e ter pénzáldozat erkölcsi köte ségünk szer hogy közse lárda a nyé Pécs város sirtál igaz tetlen köny get. Reszvé Szép készülsz, vi Hiszen később egész virága jöte vár. A mi l nyi övé le az a legsuly Tudj o er, mely a magad bánat tudj szereth Tartod red meg az az érzés köz ez érzélgés Szegény tott osztályr ketével bevo eső részében aztán helye való világ! Mily ha nyi sóhajt ve Boldog volna

MAGYAR VÖRÖS - KERESZT - EGYLET SORSJEGYEK.

Évenként 3 sorsolás.

Evenként 3 sorsolás.

Legközelebbi húzás folyó évi július hó 1-jén.

Ezen húzásban főnyeremény 50.000 forint. Továbbá 1 nyeremény á 5000 frt. 4 nyeremény á 1000 frt, 10 nyeremény á 500 frt, 25 nyeremény á 100 frt, 30 nyeremény á 50 forint, 52 nyeremény á 25 forint.

A nyeremény sorsoláson kívül törlesztési sorsolás is történik; mindeu törlesztési sorsolásban a legkisebb nyereménnyel húzott sorsjegy tovább játszik a főnyereménnyre.

Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint kaphatók a Pesti magyar kereskedelmi-bank váltóüzletében

Budapest, Dorottya-utca 1. sz.

valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

A debreczeni cukorgyári részvény-társulat

t. részvényesei

f. évi június hó 17-én délelőtt 10 órakor

Debreczenben, a városháza termében tartandó

rendes évi

KÖZGYŰLÉSRE

tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt 1882/83 üzlet év eredményéről, a zár számla és mérleg becsatolásával.
2. A tiszta nyereségnek mikénti felosztása.
3. A kilépendő igazgatósági tagoknak az alapszabályok értelmében megválasztása.
4. A felügyelő bizottság, 3 rendes és 2 póttagnak megválasztása.
5. Az alapszabályok módosítására vonatkozó igazgatósági jelentés tárgyalása és esetleg határozat hozatala.

Azon szavazatképes t. cz. részvényesek kik a közgyűlésen résztvenni kívánnak, felhívotnak, hogy részvényeiket az alap szabályok 28. §-a értelmében Debreczenben, az ipar- és kereskedelmi banknál, vagy a gyári pénztárnál tegyék le, az erről nyerendő elismervény a közgyűlésen megjelenésük alkalmával igazolásul fogván szolgálni.

Egyszersmind értesítetnek a t. cz. részvényesek, hogy a felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg és a közgyűlés elé terjesztendő jelentés június hó 7 től kezdve a társulat üzleti irodájában megtekinthetők.

D. debreczen, 1883. május hó 30.

Az igazgatóság.

2000 a leghiresebb orvosok által, mint egyedül jónak bizonyított és rendelt Dr. POPP FOGGYÓGYSZERE.

Számos bizonyítvány Érdem-érmek, a legelső orvosi te- különböző kiállításokról.

Határozott óvás hamisítás ellen! 37 éven át kipróbálva!

Dr. POPP J. G.

cs. kir. udvari fogorvos (Bécsben, Bognergasse 2.)

Anatherin-präparatumai.

Üres fogak kitöltésére

nincs hatályosabb és jobb szer, mint fogója, melyet mindenki könnyen és fájdalom nélkül bele helyezhet odvas fogába, mely aztán a fogrészekkel és foghússal teljesen egyesül, a fogakat a további elromlástól óvja s a fájdalmat csillapítja.

Anatherin szájvíz

Évenként 1 frt 40 kr, a legkisebb szer csuzos fogfájalmakban, gyuladásonknál, a foghús daganatai- és sebéknél; foltoztatja a létező fogköveket és megakadályozza annak új képződését; az ingó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes frisséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot. 1 nagy palack 1 frt 40 kr, 1 közép 1 frt és 1 kicsi 50 kr.

Anatherin-fogpasta.

Ezen készítmény a lehelet frissességét és tisztaságát fentartja, azonkívül a fogaknak hőfőhérséget költ csönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúsröbbit. Ára 1 frt 22 kr.

Dr. Popp J. G. növény-fogpora.

A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak napenkénti használata által nemcsak a közönséges fogkő eltávolítottik, hanem a fogak romlása is mindinkább tökéletesül. Egy doboz ára 63 kr. o.

Popp aromatikuss fogpasztája.

Sok év óta a legbiztosabb orszerek fogtájás ellen és a legkisebb szernek van elismerve a szájureg és a fogak ápolására és fentartására. Egy drb ára 35 kr.

Popp gyógyszeres növényzappana.

Kitűnő tolettyszer pattanások, kiütések, májtoltok és szepöl ellen, ugyszintén minden arczör kiütések ellen, a bőr világos és tisztán tartására. Ára 30 kr. (45)

A t. cz. közönség felkértek világosan Popp cs kir. udvari fogorvos-féle készítményeket kérni, s csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyemmel vannak ellátva. Kapható Debreczenben: Rothschnek, Gölti N., Murakózy K., Mihalovics J., Tamásy K., Orvanyi, Vesev V. gyógyszerárakban. Csanak József fűszerkereskedésében, Ildaház: Szilay gyógyszer, H.-Boszor-mény: Korányi G. gyógyszer, Szoboszló. Trocsányi G. gyógyszer, Diószeg: Kovács gy., Szathmár dr. Lengyel M. gy., Bossin S., Boszorményi S. gy., N.-Kálló: Mandl S., Hveszda K. gy., Tisza-Lök. Pinter P. gy., Munkács: Trarler gyógyszer, - Szinyer-Vár: Gerber E. gy., - Nánás: Ujvári gy., - Karczag: Báthory gy., Derecske. Beliczay gy., B.-Ujfalú: Sár-rety gy., Nagyvárad: Nyiri G. Racsok F. Ember I. gy., Jankó Antal, Huzella A. uraknál. N.-Károly. Jelinek: Fülöp O. gy. Nyiregyháza: Szopka A. Lederer O. gy., N.-Banya: Hanzulovits gy., Somlyó: Ruszka J. és társa. Tokaj: Reiner D. gy., B.-Ujváros: Tauffer, K., Mádars: Jung K. gy., Csáth: Székely A. gy., S.-A.-Ujhely: Reichard testvérek és Deutsch János Pinter F. gyógyszerészeknél.

A legjobb SZIVARKA PAPIR LE HOUBLON

Francia gyartmány utazásoktól óvatik!!!



Kapható helyben: Baum Miksanál.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

leles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rothschnek E., Gölti N és Tamásy B. urak gyógyszerárakban, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárakban és kereskedésében. Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben Brady Karoly, az "órányalhoz" címzett gyógyszerárakban Krenzierben, Morvaországban.

Tekintetes ur!

Több éven át súlyos lábajjal egybekapcsolt gyomor-hurut bajban szenvedtem, dacára az orvosi segítségnek annyira lefogytam, hogy már alig voltam képes lábaimon állni. — Ektor végre, hoztani az ön Dr. Róza-féle életbalsamját, melyet azután utasítás szerint használtam. Nyolc-napi használat után étvágyam ismét megjött, melyet azután utasítás szerint használtam. Nyolc-ségem tökéletesen helyre állott. Minden ember, s ki csak ismer, nem győzök eléggé csodálkozni jelenlegi jó kinezésésem, ennek következtében kedves kötelességemnek tartom önnek kitűnő gyógyszeréért legbensőbb köszönetemet fejteni ki, s igyekezni fogok azt minden hasuló bajkamat, mind a mellett is nevem kiírása nélkül, a közönség elé bocsátja. Miután pedig ezen Dr. Róza-féle életbalsamot mint házi szert, mindig a háznál óhajtom birni, ezekből felkérem utat- vet mellett 16 palacknak a szives megküldésére, maradván teljes mély tisztelettel J. W. cs. kir. főhadnagy a 8 ik tábor tüzérezredben, Nagy-Szebenben.

T. Fruager ur!

Felkérem, hogy nekem posta útján a mellékelt 10 frtet tíz óveg Dr. Róza-féle életbal- zamatot küldeni sziveskedjék. Egyidejűleg szabad legyen tudatom, hogy ez orvos-ág a legkint- nöbkek egyike, mert három hónapi használat alatt gyomorfájdalmakat nem érezek, mely beteg- ségben pedig már tíz év óta szenvedtem. Továbbá német, ki májbajban évek hosszú során át Fogadjá uram tiszteletet kifejezését, s maradtam Masalsky Kázmér, a vasuti munkálköt fel- ügyelője Alexinatzban (Szerbia).

Gyors és biztos segély a gyomorbajok és annak következményei ellen.

Az egészség fentartása egyes egyedül csak a jó emésztés fentartása s előmozdítása alapzik, mert a jó egészség és a testi és lelki épségnek ez az alapja. Az emésztés szabályozása, a kellő verveyítés előérése, a megromlott és hibás véralkatások elváltására a leg- jobbnak bizonyult házi szer, a már évek óta ismeretes s közkedvelt

Dr. Róza-féle életbalsam.

Mely a leghasznosabb s a leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből a legnagyobb gondalá ké- szítve, teljesen megbízhatóan a legjobbnak bizonyult he mindennemű emésztés bántalmaknál, nevezetesen az étvágyhiány, a savanyu felbűfés, a puffadás, émelygés, has- és gyomorfájás, a gyomorgörcs, a gyomornak étellel túltelése, az élyfájdás, a vértörülés, a gyomorfájás bántalom, a női betegségek, bélbajok, a rászkór és lépkór (emésztési zavarok következtében) ez az emésztés összes működésére élelítőleg hat, tisztá és egészséges vért hoz létre, s a beteg testnek előbbeni ereje és egészsége ismét megadatik. Ezen kitűnő hatással fogva tehát ez már is a legjobbnak bizonyult s a legbiztosabb nép házi gyógyszeré vált s általános elterjedésnek örvend. 1 palackkal 50 kr., dupla üveggel 1 frt.

Több ezer elismerő s dicséző irat van kitéve szives betekintés végett. Bérmentett megke- resésére utánvét mellett mindenhová megküldetik.

Óvás!

Minden kellemetlen félreértés kikérleése végett felkérem a t. cz. vevőket, mindenütt ha tározottan csak Dr. Róza életbalsamát kérti Fruager B. gyógyszerárakból Prágában, mivel azt tapasztaltam, hogy némely helyen a vevőknek, ha csak egyszerűen életbalsamot kér- nek, s nem teszik hozzá, hogy Dr. Róza-féle életbalsamot, akármilyen hatáskörű keverék lesz adva.

Valódi Dr. Róza életbalsam kapható a főraktárban: Fruager B. gyógyszerárakban „zum schwarzen Adler“ Prága Kleinseite, a Spurgasse sarkán 205. sz. s az alább felsorolt raktárakon:

Debreczen: Gölti N és Rothschnek V. Emil gyógyszer., Budapest: Török J. gyógyszer., továbbá kapható: Baán, Bonyhád, Bozovics, Eger, N.-Bacsok, Gyöngyös, Kadarkút, Kaposvár, Karánsebes, Késmárk, K.-Szeben, Komárom, Lugos, Makó, Malaczka, H.-M.-Vásárhely, Miskolc, M.-Óvár, Pozsony, Rétság, Sz.-Fejérvár, Sarca, Szeged, Temesvár, Szabadka, T.-Ujlak, N.-Szombat, S.-A.-Uj- hely Vág-Sellye, Versecz, Zala-Egerszeg. Minden gyógyszerár, valamint a fűszerkereskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen élet- balsamot. — Ugyanitt kapható még:

Prágai egyetemes házikenőcs.

biztos és kipróbált szer gyuladások, sebek és daganatok gyógyítására. Biztos sikerrel alkalmazható a női mell gyuladása, terjedése és keményedésénél, a gyer- mek elválasztásánál genyedésnél, vérdaganatoknál, genyfakadásoknál és pokolvarnál; körömmé- regnél a kezen, vagy lábón; keményedéseknél, duzzadásoknál, mirigydaganatoknál, szalonadag- nál, holttenemél, köszvényes és csuzos daganatoknál; időleges csukló-lábnál a láb, térd, kéz és csipőkben; ficamadosoknál; a fekvéstől kiesébedéstől; kipálott láb- és nyak-sebre; fel- tört kezek- és somorfoma cserpedésnél; rovarcsípések által okozott daganatoknál; régi, vagy genyedő sebeknél; rákos daganatoknál; feltört lábakkál, comthártya gyuladásnál, sít. Minden gyuladás, daganat, keményedés, duzzadás a legrovidebb idő alatt gyógyíttatik, a hol azonban már a genyekződés beállott, a daganat a legrovidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja és meggyógyítja lesz.

Fül-balszam.

A legkisebb és számos kísérlet által mint legmegbízhatóbb szer visszacszerzésére. Egy palackkal 1 frt.

Rohitsi Savanyuviz „TEMPEL FORRÁS“

legtisztább sós-égyvényes savanyuviz ajánlatik mint a legkedvel- tebb üdítő szer, továbbá gyomor és bélhurut, gyomortágulás, váltó- láz s egyáltalában minden hurutos bántalmaknál.
1 pintes üveg 28 kr.
1 itczés „ 22 „
1 meszelyes „ 16 „

Figyelemreméltó.

Epilepsiában,

görcsben és idegbajokban szenvedők biztos segélyt találhatnak rend- szeremben. Díjazás szemléltető eredmény után. Levélbeli kezelés. Százak gyógyítva.

Dr. Albert tanár
Paris, 6. Place du Trône.

Titkos betegségeket

gyógyít legújabb tudományos kuta- tások alakján, még a legkétesebb esetekben is, minden hivatás-zavarás nélkül. Epenyugy kigyógyi- tom a titkos ifjokori blünek (Onania) go- nosz következményeit, idegbomlás és te- hetetlenséget.

Dr. BELLA,
tudós társaságok tagja sat. Paris, 6. Place de la Nation, 6.